

會後新聞稿

2019 年 12 月 10 日

## 2019 年第十四屆亞洲民主人權獎頒獎典禮

財團法人臺灣民主基金會今(12/10)天於台北賓館舉行第十四屆亞洲民主人權獎頒獎典禮，由蔡英文總統頒發獎座、臺灣民主基金會蘇嘉全董事長頒發獎助金給來自澳洲的得獎者「人民外交培訓計畫」(英文：Diplomacy Training Program)。

蔡英文總統在致詞中表示，「人民外交培訓計畫」過去三十年來持續協助亞太、中東、北非地區，來自六十多個國家，超過三千名的人權工作者。培訓的議題，則橫跨人權、原住民族權利、移工權利、環境保護、以及多元性別平權等領域。「我們可以說，因為有『人民外交培訓計畫』，人權的種子，於是能在全球的更多角落，開花結果，彼此呼應。」

蔡總統也表示今天是一個特別的日子，「今天不僅僅是世界人權日，也是推進台灣民主化關鍵的『美麗島事件』四十週年。」

蔡總統說，四十年過去了，許多人當初參與美麗島事件的人走上不同的人生路徑，也許對政治有不同的想法，也許加入了不同的政黨。「但這正是台灣民主的珍貴和可愛之處。當年，民主前輩以非凡的勇氣，抵抗了威權政府的壓迫，成就了今天民主自由的台灣。美麗島事件，是台灣走向民主化的歷史轉折。歷史的記憶，台灣人民沒有忘記。正因為沒有遺忘，所以在台灣民主逐漸鞏固的今天，我們透過「亞洲民主人權獎」，為全球的民主和人權倡議，盡一份心力。」

蘇董事長在致詞中表示，培訓了超過三千名來自亞太地區、中東

以及北非等 60 多個國家的人權捍衛者的「人民外交培訓計畫」的精神和影響力令人敬佩，「台灣曾經為了爭取民主、人權與自由歷經磨難，非常能夠體會身處於獨裁體制下人民的處境，也深深感佩人權捍衛者的無私付出。」

蘇院長也向正在推動民主化，致力於加入民主陣營的國家或地區發出呼籲，「面對當前中國威權政府，對民主世界的侵略與滲透，請大家把民主的台灣當作一個範例，永遠都要對民主、自由與人權懷抱信心，因為民主終究會贏得最後的勝利。」

「人民外交培訓計畫」執行長派翠克·厄爾（Patrick Earle）先生在得獎致詞中表示，此組織的創建者東帝汶前總統暨 1996 年諾貝爾和平獎得主何塞·拉莫斯·奧爾塔先生在 1999 年東帝汶行使自決權獨立前，在外流亡、為東帝汶人權和自決權議題奔走超過 20 年。他因為他自己的經驗體認到，「人權捍衛者和工作者必須學習法律、外交技能，學習如何在政府內以及政府之外獲得支持、結交志同道合的朋友和建立關係。」

厄爾執行長說，「從一開始我們就將關注放在人權的『人』身上... 人權（human rights）標準是人們對人所犯的錯誤（human wrongs）的回應。人權標準表現的是作為人類共同價值的人性尊嚴，以及政府對人民的承諾。」

「我們不總是能夠立即看到我們工作的成果，但我們看到培訓計畫超過 3,000 名的參與者持續在亞洲各地的人權和民主運動中，挑戰宗教不寬容和歧視、推廣婦女權益和性別平等、捍衛原住民權利、要求企業對他們造成的衝擊負責、保衛環境、確立移工在母國和目的國的權利、身心『障礙』者的權利、抗議言論審查，我們看到他們捍衛民主和參與決策的權利、要求對氣候緊急狀態有所行動。這

些運動的議題、關注點、和國家皆有所不同，但我們看到的是他們對人權的共同追求。」

本次總統頒發亞洲民主人權獎的同時，也在同個場合頒授美國國家民主基金會葛胥曼（Carl Gershman）執行長「大綬景星勳章」，表彰葛胥曼執行長對自由民主和臺美關係的貢獻。

蔡總統表示，「多年來，美國國家民主基金會，持續關注全球的民主發展，從來不曾間斷過，許多國家的倡議團體因此受到鼓舞。台灣民主基金會今天能夠如此茁壯，也是因為葛胥曼執行長的支持。」

總統也在世界人權日，也是美麗島事件四十週年的這一天，對國際社會理念相近的朋友們發出呼籲：「在人類歷史上，民主政體存在的時間並不長，但是歷史已經證明，民主是最具有韌性、最能夠解決爭端，最可以凝聚眾人意志的政治體制。在我們周遭，還有不少國家或地區，還沒有走向民主化的道路。也有許多想要追求民主、自由和基本人權的人們，正受到威權政府的壓迫和打擊。對台灣人民來說，當民主已經成為像呼吸一樣自然的事情時，我們也不能忘記，守護民主是我們的責任，支持民主是我們的信念。而如同台灣人民曾經展現過的，人可以改變歷史，許多人團結在一起，就有機會扭轉歷史的方向。」

葛胥曼執行長在受勳致詞中表示，「今日，台灣已鞏固成為一個豐富、穩定、成功的自由民主典範，特別是蔡總統是台灣第一位民選的女性元首。」

但如今全球各地的民主陷入了危機，葛胥曼執行長說，特別是中國。曾經學者認為它正「緩慢的民主化」，然而今日當中國經濟變得強大，「它更趨於壓迫而且好戰。它正在打造一個邪惡的監控國家，

意圖控制它的人民；對藏族、維吾爾族及其他少數族群進行文化清洗；對南海及其他區域鄰國進行軍事威嚇；利用一帶一路滲透其他國家；甚至使用銳實力等資訊和宣傳工具。」

「沒有一個國家面對的威脅及壓力更甚於台灣。中國對台灣不停進行軍事演習，並在國際場合利用外交手段孤立台灣；使用銳實力進行政治破壞；運用經濟籌碼脅迫台灣，透過吸取台灣資源征服台灣；更暗中操縱台灣的選舉，包括自 2018 年起每月三千萬次的網路攻擊。但這種種霸凌的行為及企圖顛覆的手段並未達到效果。誠如蔡總統國慶講話提到，台灣面對的威脅和挑戰『讓我們更堅強，意志更堅定』，這些威脅讓台灣人對國家榮譽感及認同感變得更加強烈。」

葛胥曼執行長認為，台灣的民主故事啟發了相信民主的人們，給予那些曾經和正在追求美好未來的願景的人們，一個充滿想像空間的嶄新夢想。「因為台灣的付出及信念，我深信那一天終會來到。」

#### 媒體聯絡

電話：(02) 2708-0100 分機 606 蕭仔君專員

電子郵件：alison@tfd.org.tw

電話：(02) 2708-0100 分機 607 楊斯茜專員

電子郵件：olivia@tfd.org.tw

